

燃动湘超

湘超，新的集结号已吹响

27日晚，燃遍三湘大地的2025湘超联赛，在球迷的意犹未尽中走到了首个赛季终点。决赛之夜的欢呼呐喊声，仍在星城长沙的上空回荡，2026年的号角已悄然吹响。

近日，衡阳、岳阳、郴州、怀化、湘西州等湖南的多个市州，已相继发布2026赛季湘超招募令。这场湖南人与足球的热恋，正无缝迈入新的阶段。

过去4个月，你与湘超的连接有多少？4天后崭新的2026年，湘超又将生长出怎样新的生命力？

据第三方机构统计，2025年湘超自9月7日开赛至本场决赛前，现场观赛人数超230万人，各主场城市接待游客6324万余人次，带动消费超128亿元，相关热门话题传播超136亿次。

登场即炸场的湘超IP，第一年就交出了如此亮眼的成绩单，着实令人惊喜！但新的挑战也随之而来——当新鲜感褪去，当邻省联赛的竞争袭来，湘超还能给湖南人带来什么？

最近，就有不少湘超球员向记者“剧透”，明年的湘超可能升级为主客场双回合制。如此的话，就意味着今年的16轮将翻番至32轮，赛季也将持续半年以上。

如若成真，于球迷而言，这无疑是个值得“开香槟”的好消息。因为，今年的湘超球票真的太难抢了。

这样的热度，出乎所有人的意料。湘超首轮门票开售前，个别赛区因担心观众少还准备了“B计划”，谁知赛事不断出圈，出票秒空、一票难求成为常态。

所以，展望明年的湘超，票务设计势必将为广大群众最关注的焦点。如何让票根经济进一步激活文旅市场，促进赛事消费？其中大有可为。

比如说推出“赛季套票”，可结合景区优惠、特色美食进行多种搭配，一方面解决一些铁杆球迷的抢票焦虑，另一方面也能更加凸显湘超的文旅属性；再如推出省外游客专区票，让四方来客一站式体验湘超魅力；还可以打造湘超研学线，让青少年走遍十四城赛场，在绿茵场上感受三湘四水的风土人情。

我们期待，明年的湘超不仅是赛程延长、场次翻倍，更是一次全方位的“IP成长”。

——让湘超成为湖南人自己的生活节庆。球迷不只是观众，更是湘超情感的共建者；比赛日也不只是90分钟，而是贯穿整座城市的嘉年华。

——让湘超推动“足球+”的深度融合。各赛区可进一步将本土旅游资源、农特产、非遗等与赛事体验绑定，使湘超真正成为“行走的湖南名片”。

——让湘超扎根青训与校园。以联赛为平台，联动各地中小学、业余俱乐部开展梯队赛事、夏令营、足球公益课堂，让更多孩子因湘超而爱上足球。

湘超的未来，从来不止于胜负。它是奔腾的湖南，是滚烫的烟火，更是十四座城携手编织的绿茵梦想。



十月十二日晚，永州市体育场，观赛的球迷为永州队加油助威。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

12月27日晚，长沙市贺龙体育场，终场哨响起，现场已经成为欢乐的海洋。永州队以1比0战胜常德队夺冠，登上2025湘超联赛的最高领奖台。

平均年龄19.8岁，以在校学生为主体的永州队，此前普遍不被人看好，但他们顽强拼搏，击败多支强队，成功登顶。

“永冲锋”，终于叩开冠军之门

赛前，不少人说，“永州队是来湘超陪跑的。”原因很简单，这是两名“90后”带着一群“00后”追梦的年轻球队，主教练黄楚儒1992年出生，队长张华越1997年出生。黄楚儒是冷水滩区翠竹园小学体育老师，球员以在校生为主，其中17名队员来自永州日升学校。球员白天上课、上班，只能挤出晚上的时间训练，训练场地靠临时协调，客场比赛的交通住宿都要精打细算，有时比赛结束，连夜坐大巴车返回。

这是一群把足球运动融入血脉，为梦想“永冲锋”的年轻人。黄楚儒在学生时代即怀揣足球梦想，从军营退役后投身基层足球教育，他常对队员说，踢球既要敢冲锋，更要守得住。这是“永冲锋”精神的体现：队长张华越，从小学、中学、大学，再到中南大学驻江华瑶族自治县大圩镇长山村乡村振兴工作队队员，一直在球场上奔跑；19岁的高响，视梅西为偶像，小学接触足球，坚持至今；谷文杰8岁起踢球，从未间断；永州陶铸中学高中生唐梓铨，已有10年球龄……

这支身着蓝色球衣的“学生军”，每场球赛都全力以赴，拼搏到最后一刻，在湘超赛场上掀起令人难忘的青春风暴。

在永州，还有一支“挂票球迷会”。“挂票”缘于永州队的首个主场比赛门票被“秒光”。于是有网友调侃，买不到票，就爬上体育场周边的大树观赛。永州市文旅部门想网友所想，球迷爬树观赛的民间创意，直接“转正”为官方认证的“挂票”，还一本正经地发布带足协公章的《树上挂票使用指南》，明确规定每棵树限3人、禁止倒吊观赛。这种既保障安全又制造话题的幽默操作，瞬间拉近了与年轻群体的距离，迅速引爆全网。同时，一群来自各行各业的普通人组成了“挂票球迷会”。

湘超常规赛阶段，永州队客场对阵娄底队以0比1告负。四分之一决赛，永州队再次客场迎战娄底队，下半场，娄底队率先进球，打破场上僵局。永州队的小伙子们面对巨大压力，稳住阵脚，冷静

冲锋，永不止步！

——2025湘超联赛永州队夺冠的故事

湖南日报全媒体记者 刘跃兵 李寒露

地寻找机会。比赛进行到第77分钟，替补上场的张涛，以一记果断、惊艳四座的倒挂金钩破门，球队“绝处逢生”。点球大战，守门员唐嘉年沉着冷静，连续扑出娄底队的两粒点球，永州队获胜。

湘超联赛半决赛，永州队客场对决长沙队，开赛仅4分钟，长沙队就攻入一球，实现梦幻开局。面对强大的对手，11名永州队员毫不气馁。17岁的彭粉随即“梅开二度”，永州队实现反超。长沙队追平后，比赛胶着进入残酷的点球大战。点球大战第九轮，永州日升学校18岁的张家豪放下皮球，助跑，射门，球进了！永州队率先挺进决赛！

“显眼包”，化槽点为爆点的引流固粉之路

面对“野生球场”“告花子修球场”的调侃，永州文旅部门没有回避，更没有辩解，而是选择直面舆论，顺势推出“云监工”直播，将体育馆改造进度全程公开，让网友亲眼见证破旧场馆的蜕变。

在永州，还有一支“挂票球迷会”。“挂票”缘于永州队的首个主场比赛门票被“秒光”。于是有网友调侃，买不到票，就爬上体育场周边的大树观赛。永州市文旅部门想网友所想，球迷爬树观赛的民间创意，直接“转正”为官方认证的“挂票”，还一本正经地发布带足协公章的《树上挂票使用指南》，明确规定每棵树限3人、禁止倒吊观赛。这种既保障安全又制造话题的幽默操作，瞬间拉近了与年轻群体的距离，迅速引爆全网。同时，一群来自各行各业的普通人组成了“挂票球迷会”。

从“挂票”开始，湘超永州的关注度越来越大。各种创意，也如雪球般越滚越大。从“挂票”到“砖票”，还有“洞票”“船票”“游子票”“拥军票”接连上线，甚至还首推“相亲票”，将观赛与社交场景巧妙融合。此外，全市景区与酒店联动，推出持湘超门票免费入园、住宿打折的福利政策，配套发放观赛礼包与工会消费券，并将赛事流量精准引流至零陵古城、柳子街、江永瑶寨等文旅地标。永州的球迷实现了从短暂观赛向深度游“永”转变。而永州市一系列接地气的举措，让原本“一票难求”的紧张赛事，摇身变成全民参与的“宠粉狂欢”。

随着赛事不断举行，永州队“遇强则强、实力不详”，排名不断上升！

队员们也纷纷开启了社交媒体的直播，让观众零距离了解他们的方方面面。

唯有温情最动人。湘超永州队的比赛历程中，留下很多温情瞬间。永州队主场赛后，永州市委、市政府主要负责人总会到现场慰问这群年轻的球员。

在一场关键比赛前，永州市委书记朱洪武正好在长沙开会，他特意拨通主教练黄楚儒的视频电话，“转一圈，让我看看每个孩子！”一句话瞬间感动众多网友。无独有偶，永州市市长陈爱林在永州队对阵长沙队的半决赛呐喊现场，面对镜头坦言点球大战“不敢看”，真实的心态，同样圈粉无数。

仅湘超淘汰赛开始之前，永州就凭借湘超赛事收获全网流量超75亿，接待游客540万人次，带动消费超8亿元，央视多次对永州进行专题报道，永州体育场更是一跃成为全国网红地标。

“永州蓝”，澎湃着奋勇向前的动力

在永州队的逆袭中，总有一群身着“永州蓝”球服的球迷坚定陪伴，总有铿锵有力的鼓点声、激昂的呐喊和歌声相随。这是一座城和永州人，赋予球队强大的磅礴力量。

9月初，湘超联赛即将开启，永州人黄勇大、欧阳颖健、安丽君等8人聚在一起，商量成立“永州市足球球迷协会”，为即将远征张家界永州队加油助威。

黄勇大、欧阳颖健等酷爱足球运动，经常在一起踢球、看球，他们想为家乡的球队加油助威。安丽君上大学的儿子喜爱足球运动，回来参加湘超永州队选拔，因为种种原因未能入选。安丽君说，自己的孩子不能上赛场，就在赛场上拼搏的孩子们加油。

不久，协会招募到第一批成员。没有场地，大家找个空地，进行助威训练，每天两个多小时，人人汗流浃背。没有经费，大家自掏腰包购买服饰、喇叭、门票等。一开始，大家不知道如何向球员传递支持与鼓励，便边学边练，创编助威口号和歌曲、肢体动作等。慢慢地，大家从杂乱无章，变得整齐有序。

协会的“首秀”，是在张家界市贺龙体育中心，仅有77人，大家当天从永州出发，一路奔波7个多小时，来不及休息便立即投入“战斗”。虽然人少，但响亮的口号、嘹亮的歌声，为比赛注入了热情与活力，为永州队的小伙子们增加了信心和动力。

此后，永州市足球球迷协会的队伍不断壮大。他们在球队失利时，高喊“风雨同舟，一路前行”，他们在球场上为即将过生日的唐梓铨，唱响《生日歌》……

12月14日、12月20日，湘超联赛淘汰赛永州队客场分别迎战娄底队、长沙队，离开赛还早，远在数百公里外的永州体育场已经汇聚成一片“永州蓝”，当地在这里免费开设第二观赛现场，每次都有数万名球迷、市民入场，通过大屏幕直播观看比赛，为球队加油。

12月27日晚，永州市足球球迷协会的队伍不断壮大。他们在球队失利时，高喊“风雨同舟，一路前行”，他们在球场上为即将过生日的唐梓铨，唱响《生日歌》……

这种足球氛围，或许正是永州队夺冠的重要源泉。



12月27日晚，常德市体育中心，众多市民自发前来，在“第二现场”见证常德队与永州队的决赛比拼。

湖南日报全媒体记者 田超 摄



12月27日晚，来自隆回草原学校的张泽远、刘政希和吴绣扬（从左至右）参加2025湘超联赛闭幕式文艺表演。

湖南日报全媒体记者 杨洁规 摄

高山之上，追梦的种子悄然生长

湖南日报全媒体记者 张浩 陈普庄

12月27日晚，湘超闭幕式文艺表演环节，3名来自草原学校的孩子格外引人注目——二年级的张泽远、四年级的吴绣扬和六年级的刘政希。他们穿着瑶族服装，作为特邀少儿嘉宾登上舞台，还和夺冠的永州队球员们亲切互动。

草原学校是隆回县虎形山瑶族乡中心学校草原村教学点，海拔1300多米。校长谭美珍努力了7年，从1名教师、13名学生起步，把小小教学点建成了25名老师、257名学生温暖的家。

足球，是这些“云上村小”的孩子们最喜爱的运动之一。今年9月，湘超开赛以来，课余时观看比赛回放，成为备受孩子们期待的“奖励”。一次电话交谈中，老师奉花香告诉我们，孩子们特别渴望去现场看湘超，他们也希望有一天，能披上帅气的球衣，为家乡征战绿茵场。

湘超，让名为“追梦”的种子，在高山之上悄然生长。

为了回应这些珍贵的梦想，湖南日报与负责湘超闭幕式的湖南经视导演组携手，为孩子们争取了3个名额——邀请他们现场观看12月27日湘超决赛并参与闭幕式文艺表演。

好消息飞进草原学校，激起一阵热烈欢呼。紧接着，教室又一下子安静了：30多个孩子，只有3人能去，机会该给谁呢？校长想出的办法很公平：举手表决。想去的孩子，一个个走上讲台，面对全体同学说出自己的理由。

“我想去看看真正的足球场有多大”、“想学视频里那些球员大哥哥的带球技术”……最终，张泽远、刘政希、吴绣扬拿到了“入场券”，代表全校的孩子们踏上了圆梦之旅。

决赛之夜，远在离长沙300多公里外的草原学校，同样充满欢声笑语。师生们围坐在电视机前，紧紧盯着屏幕，每每镜头掠过那三张熟悉的小脸，烤火炉旁就会爆发出热烈的欢呼与掌声。

虽然身在深山，但师生们的心与赛场同频。孩子们的梦想，今夜被同一片绿茵照亮。

没有疏离的看台，只有并肩的家人

湖南日报全媒体记者 黄琼

子为照顾怀孕妻子，最终暂别赛场，今夜以球迷身份回归，为湘超喝彩！

“‘草根球队’能走到今天，得到所有家乡人民的热爱，已然圆梦。”陈奇说，坐在观赛席上，为所有湘超兄弟加油助威，今天自己也圆梦了。

不远处，从大湾区赶回的常德女子杨兰将4岁儿子扛在肩头。“崽，你看家乡的哥哥们有多拼！”她清晨5时出发，辗转乘高铁而来，“他们就像我们在外打拼的常德人，靠的就是一股不服输的劲头。”

比赛进行到第58分钟，永州队先进一球，常德助威团屏气凝神。桃源县退休教师蔡志强告诉记者：“只要拼尽全力，就是胜利！”这位湘西汉

教30年的老教师说，湘超开赛以来，他没有错过一场比赛，常德队能进决赛，不是实力最强，而是心最齐。

终场哨响，永州队以1比0战胜常德队，站上最高领奖台。无论胜负，这一夜没有失败者。

颁奖仪式异常隆重，当球员列队向看台鞠躬时，永州球迷区响起雷鸣般的掌声，常德球迷区齐声高呼：“常德队，好样的！”

“最平凡的我们，只要心手相连，便是不可战胜的力量；最质朴的草根，只要紧紧相拥，就能托起共同的梦想。”湘超的光芒，来自每一个普通人的热爱，来自球场上的每一次奋力奔跑，来自湖南人“吃得苦、霸得蛮、耐得烦”的精气神。